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32 KRIVKOVY INTEGRAL 2. DRUHU 11

Jelikoz je g(0) = (3,0,0), indukuje tato parametrizace na oblouku (© orientaci opac-

nou ne¥ je zadani orientace, takze ji sice smime poutit, aviak musime zménit zna-
ménko vypodtené hodnoty integrdlu. My tu zménu znaménka provedeme ihned v
prvnim kroku tim, Ze pfed integral, ktery dostaneme po dosazeni hodnot paramet-
rizace a jejich derivaci, ddme znaménko minus.

f(yz-l—z)dx—acydy+(:c+y+yz)dz=
o

2T
=— f[(gsinzt +t)(—3sint) - 9gintcost(3cost) + (3cost + Isint + 3t sint)]dt =
0

27
= —Bf(cost — 8sint)dt = 0.
0

. Mame najit hodnotu integralu

f(m—i—l)dy—i—yda:
o

po Casti kruznice se stfedem v poditku a polomérem 7, ktera lezi v prvnim kvad-
rantu. Za po&atetni bod oblouku volime bod a = (0,7).

Resend

7adanou &tvrtkruznici O parametrizujeme pomoci polérnich soufadnic
g(t) = (rcost,rsint), tE€ (0, %)

Pak -
g(t) = (—rsint,rcost), t€ (0 -2-)

Jelikoz je g(0) = (r,0), indukuje tato parametrizace na oblouku O orientaci opac-
nou ne? je zadana orientace. Smime ji sice pouit, aviak musime zménit znaménko

vypoétené hodnoty integralu. Je - o b

% .
f(:c +1)dy +ydz = —](r2c052t+'rcost — r?sin®t)dt =
) mm——

o .
(w}@(- VI S o

= —r [(rcos2t+ cost)dt = —T. - vyl }\\'\{\_
SR,

O

7. Mame najit hodnotu integralu

/mdx+ydy+(m+y—1)dz
o .

po Gisetce ab, kde a=(1,1,1),b= (2,3,4).
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Priklad 1.60. Uzitim Greenouvy véty vypoditejme kitvkovy integral

¢@+yww—@—ym%
JC

kde C je kladné orientovand elipsa (z2/a?) + (y*/0*) =1, (a > 0,b > 0).

Redeni: Pripometime, ze je-li F(x,y) = (P(z,y), Q(z,y)) rovinné vektorové pole
a C jednoduché uzaviend po ¢astech hladka kladné orientovana kfivka, je# tvoii
hranici mno#iny M, pak podle Greenovy véty plati, Ze tok tohoto vektorového
pole ptes hranici mnoziny M (tj. kfivku C) je roven Ghrnému mnoZstvi divergence
tohoto pole na M. Tedy plati

(12) %Finde-':/ divF dA,
Je M

t.

(13) jﬁc O, g da + Pla.y) dy = f

M

OP(w,y)  0Q(x,y)
( (o) D) g

Chceme-li nyni pouZit k vypoctu integralu ﬁc)(m +y)dz — (z — y) dy vzorec (13),
znamens to, e misto toku vektorového pole F(z,y) = (—(z — y), —{z +y}) pies

kiivku C, miZeme poditat ihrné mnoZstvi divergence tohoto pole na M. ProtozZe
leF(l‘vy) = (_15 _1): jB

C——

2 1
% (z+y)dz— (z —y)dy= [ (-1 -1}dA = [ / —2abrdrd¢ = —2abn
©) M o Jo
(Dvojny integral jsme vypoditali substituci pomoci zobecnénjch polarnich soufad-
nic.)

| Priklad 1.61. Uzitim Greenovy véty vypoditejme kitvkovy integrdl

1 3 1 3
f —+2:cy—y— dx + —+:t:2+$— dy,
o)) T 3 Y 3

kde C je kladné orientovend hranice mnoZiny
M= {($’:U)€R2:45972+y2$9/\% S@;S\/ﬁm}.

Reseni: Protofe potitany kiivkovy integrdl ndm opét predstavuje levou stranu
ve vzorci (13), je

1 o 1 y*
Flz.y)={ -+ +5, -~ —2zy+ = |.
(z,y) (y+x+3, " :ry+3)

Odtud ~——
divF(x,y) = (2z + z°, —2z + 7).



